MATEMATICA E SUAS
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COMPETENCIAS

C1 - Construir significados para os numeros naturais, inteiros, racionais e reais.

C2 - Utilizar o conceito geométrico para realizar a leitura e a representacao da realidade e agir sobre ela;
C3 - Construir nocoes de grandezas e medidas para a compreensao da realidade e

C4 —dConstruir noc¢Oes de variacdo de grandezas para a compreensao da realidade e a soluc¢ao de problemas no
cotidiano;

C5 -Modelar e resolver problemas que envolvem variaveis socioecondmicas ou técnico-cientificas, usando
representacdes algébricas;

C6 - Interpretar informagdes de natureza cientifica e social obtidas da leitura de graficos e tabelas, realizando
previsdo de tendéncia, extrapolagdo, interpolacdo e interpretagdo;

C7 - Compreender o carater aleatdrio e nao deterministico dos fenédmenos

Naturais e sociais e utilizar instrumentos adequados para medidas, determinag¢do de amostras e calculos de
probabilidade para interpretar informagdes de variaveis apresentadas em uma distribuicdo estatistica.




Temas que mais caem

Grandezas proporcionais e razao

Estatistica e porcentagem

Geometria plana e espacial

Funcoes (12 e 22 graus)

Analise combinatdria e probabilidade




Escala
E a proporcao, relacao (E) entre uma distancia medida no mapa
(d) e uma distancia medida no terreno (D).
Um mapa, uma fotografia aérea ou uma imagem de satélite sao
representacdes em escala da superficie da terra, envolvendo
reducao da realidade.

Necessidade:
Representar medidas reais em tamanhos de desenhos maiores
Ou menores que os tamanhos reais

Medida do Desenho (d)

Escala(E) = Medida Real (D)




(Enem 2016) Em um mapa cartografico,
cuja escala € 1:30.000, ascidades A e B

distam entre si, em linha reta, 5cm. Um

novo mapa, dessa mesma regiao, sera
construido na

escala 1:20.000.Nesse novo mapa
cartografico, a distancia em linha reta entre
as cidades A e B, em centimetro, sera

igual a

a) 150.
b) 3,33.
c) 3,90.
d) 6,50.
e) 7,50.




Sendo x a distdncia real entre as cidades
e Yy adistancia no novo mapa, pode-se

calcular:
1—— 30000
> = X =150000 cm
5—— X
1 20000
= y=7,5cm
y —— 150000




(Enem 2016) Uma caixa-d’agua em forma
de um paralelepipedo retdngulo reto, com
4m de comprimento, 3m de largura e

2m de altura, necessita de higienizacéao.

Nessa operacao, a caixa precisara ser
esvaziada em 20min, no maximo. A

retirada da agua sera feita com o auxilio de
uma bomba de vazao constante, em que
vazao € o volume do liquido que passa
pela bomba por unidade de tempo.

A vazao minima, em litro por segundo, que
essa bomba devera ter para que a caixa
seja esvaziada no tempo estipulado é

a) 2.

b) 3.

c) o.

d) 12.

e) 20. I

D




= Vamos considerar o paralelepipedo retangulo da
figura, no qual:

a = comprimento
b = largura

c = altura

a

De modo pratico, obtemos o volume do
paralelepipedo multiplicando comprimento,
largura e altura, ouseja, V=axbxc




O volume maximo de agua presente na
caixa-d’'agua é dado por

4.3.2=24m>=24.000L.

Desse modo, a bomba deve ter uma vazao
minima igual a
24000 _20L/s.

20-60




A media aritmeética simples {E} de um conjunto de

dados X={Xq;X2;X3; --: Xn} € a soma dos mesmos
dividida pela respectiva quantidade.

X1+ X2 + X3 +--+Xp
n
Exemplo: Calcule a média dos dados: A ={0; 2; 4; 6; 8}.

0+2+4+6+8 =

X =

X= — | X=4
5




Seja X; ,Xz ,... X, um conjunto de nimeros e p4,pz, -.- Pn
um segundo conjunto de numeros denominados pesos.
Define-se a meédia ponderada como:

= X1:(P1)+Xx2-(p2)+---+Xp -(Pn)
P P1+P2 +-+Pp

Exemplo: As notas, em Calculo Il, obtidas pelo aluno
Raiworld Feyssibuki (RAI-MUNDO, quando estudante
do Curso de Arquitetura na UFES) encontram-se
apresentadas no quadro abaixo, no qual tambéem sao
informados os pesos das provas | e |l:

Avaliacao Nota Peso
Prova | 8 4
Prova Il (3] &)

A média final “"MF" alcangcada por Raiworld Feyssibucki
foi MF=8-(4)+6-{6} 68
4+6

= MF=—= [MF=68 |
10




1.2. MODA e MEDIANA
a) MODA (Mo)

A moda é o valor que ocorre com maior frequéncia num
conjunto de dados. Uma distribuicdo de frequéncias
pode ser AMODAL (ndo ha moda), UNIMODAL ou
MODAL (uma unica moda), BIMODAL (duas modas) ou
MULTIMODAL (trés ou mais modas).

Exemplos:

ROL Mo
2/3/4/5/6/7/8/9 (%) -
213131313151516 3
213131/314151519 3ed




b) MEDIANA (Md)

Outra medida de tendéncia central de um conjunto de
numeros € a Mediana. Ela € o valor que ocupa a posigao
central do conjunto dos dados ordenados (no ROL).

Da definichio de mediana, segue-se que sua
caracteristica principal € dividir um conjunto ordenado de
dados em dois grupos iguais; a metade tera valores
inferiores a mediana, a outra metade tera valores
superiores a mediana.

|. MEDIANA para uma quantidade impar de dados
Exemplo: ROL:3/3/4/5/6/6/7/7/8 = | Md=6

Il. MEDIANA para uma quantidade par de dados

Exemplo:
ROL:3/4/5/6/6/7 = My :5;6

=| Md=55




(Enem 2016). Uma partida de voleibol entre
Brasil e Italia foi decidida em cinco sets. As
pontuacoes do jogo estao descritas na

tabela.
10 20 30 40 50
set set set set set
Brasil 25 25 24 25 18
Italia 16 20 26 27 16

Nessa partida, a mediana dos pontos

obtidos por set pelo time da Italia foi igual a

a) 16.
b) 20.
c) 21.
d) 23.
e) 26.




A mediana € o valor que divide um conjunto
de valores ordenados em partes igualis.
Assim, ordenando os pontos da ltalia, tem-
se que a mediana € igual a 20.

16 16 20 26 27 = mediana =20




Probabilidade tedrica de um evento

Uma outra forma de definir a probabilidade de
ocorrer o evento A é:

numero de casos favoraveis a A

P(A)= : —
numero de casos possiveis

.




(Enem 2015) Em uma central de
atendimento, cem pessoas receberam

senhas numeradas de 1 até 100. Uma das

senhas é sorteada ao acaso. Qual é a
probabilidade de a senha sorteada ser um

numerode 1 a 207

1
a) —
100
0y 12
100

20

C) —
100

g 21
100

e)ﬂ

o I




E imediato que a probabilidade pedida é

. 20
iguala ——.
100




(Enem 2015). Um protocolo tem como
objetivo firmar acordos e discussoes
Internacionais para conjuntamente
estabelecer metas de redugcao de emissao
de gases de efeito estufa na atmosfera. O
quadro mostra alguns dos paises que
assinaram o protocolo, organizados de
acordko com o continente ao qual

pertencem.
Paises da America , ,
do Norte Paises da Asia
Estados Unidos da .
, . China
Ameérica
Canada India
Meéxico Japao




Em um dos acordos firmados, ao final do
ano, dois dos paises relacionados serao
escolhidos aleatoriamente, um apdés o
outro, para verificar se as metas de
redugao do protocolo estao sendo
praticadas. A probabilidade de o primeiro
pais escolhido pertencer a Ameérica do
Norte e o segundo pertencer ao continente
asiatico &




Paises da America , L
do Norte Paises da Asia
Estados Unidos da .
. . China
America
Canada India
México Japao

A probabilidade do primeiro pais escolhido

pertencer a America do Norte € de %

A probabilidade do segundo pertencer ao

. . , 3
continente asiatico é de —.

5
A probabilidade de ambos os eventos
.33 9 3
ocorrerem sera: —- — = - —.
6 5 30 10




( ENEM 2016) Um casal, ambos com 30

anos de idade, pretende fazer um plano de
previdéncia privada. A  seguradora
pesquisada, para definir o valor do
recolhimento mensal, estima a
probabilidade de que pelo menos um deles

esteja vivo daqui a 50 anos, tomando por
base dados da populagao, que indicam que
20% dos homens e 30% das mulheres de

hoje alcancarao a idade de 80 anos.
Qual é essa probabilidade?

a) 50%

b) 44%

c) 38%

d) 25%

e) 6%




A probabilidade de que nenhum dos dois
esteja vivo daqui a 50 anos e igual a

(1-0,2)-(1-0,3)=0,56. Portanto, a
probabilidade pedida e 1-0,56 =44%.




(Enem 2016) O percentual da populagao brasileira conectada a internet aumentou nos anos de
2007 a 2011. Conforme dados do Grupo Ipsos, essa tendéncia de crescimento € mostrada no

grafico.
Brasileiros conectados a internet §
R =
48
°

g a) 56,40%.
& 27 b) 58,50%.
= c) 60,60%.
- , d) 63,75%.
: : e) 72,00%.

'

2007 2011 Ano

Suponha que foi mantida, para os anos seguintes, a mesma taxa de crescimento registrada no
periodo 2007-2011.

A estimativa para o percentual de brasileiros conectados a internet em 2013 era igual a —

T e E——




